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мг/кг. Рівень рН становив 7,05, що відповідає нейтральному статусу. Наявність важких металів 

(Kd, As, Ni, Hg, Pb, Cr) не перевищувала норм ГДК [2, 4].  

В цілому, на нашу думку, мілітарний вплив у вигляді поодиноких розривів та частки 

нездетонованих ракет не призвів до тотальної руйнації унікальності едафічного середовища, 

але, в подальшому слід враховувати певні наслідки для екології та сільського господарства, бо 

наявність залишків боєприпасів на полях може обмежувати доступ до земель для обробітку, 

адже є ризик для життя працівників і техніки. 

В умовах мілітарно-техногенної трансформації елементів родючості чорноземних 

ґрунтів спостерігається значне погіршення якості ґрунту. Наслідки впливу військової 

діяльності на ґрунти включають забруднення важкими металами, хімічними сполуками та 

зниження біологічної активності. Отже, необхідні заходи для реабілітації та відновлення 

родючості, зокрема зменшення антропогенного тиску та впровадження технологій для 

очищення й оздоровлення чорноземів. 
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З повномасштабним вторгненням росії в Україну зросла кількість руйнувань 

інфраструктури, житлових та промислових об'єктів, що спричинило значне поширення 

вибухонебезпечних речовин (ВНВ) на територіях, де вони раніше не знаходились. У цих 

умовах питання безпеки поводження з ВНВ стає надзвичайно актуальним [1]. Особливо 

важливим є забезпечення належного рівня підготовки як цивільного населення, так і фахівців, 

що проводять розмінування, знешкодження та дослідження таких об’єктів. 

Зруйновані об'єкти внаслідок бойових дій часто містять широкий спектр ВНВ, які 

становлять небезпеку для населення і рятувальників [2]: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1325-2021-%D0%BF#Text
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• Боєприпаси та міни: Залишки снарядів, мін, гранат і інших військових боєприпасів, які 

можуть бути активовані при контакті. 

• Хімічні речовини: На промислових об’єктах можуть залишатися речовини, що при 

невірному поводженні або під впливом високих температур вибухають або становлять 

небезпеку. 

• Саморобні вибухові пристрої (СВД): Використання СВД під час вторгнення зростає, 

що підвищує ризик для цивільних і рятувальників. 

Безпека під час роботи з ВНВ є критичною через наступні ризики [3]: 

• Непередбачуваність обстановки: Руйнування об'єктів призводять до того, що ВНВ 

можуть перебувати у нестабільному стані, що ускладнює їх ідентифікацію та знешкодження. 

• Відсутність системи попереджень: На багатьох об’єктах відсутні попереджувальні 

знаки про потенційні ВНВ, що створює додаткові загрози. 

• Недостатня підготовка населення: Багато цивільних не мають базових знань про 

безпечне поводження з ВНВ, що може призвести до трагічних випадків під час розмінування 

або під час знахідки боєприпасів. 

Для мінімізації ризиків під час роботи з ВНВ важливим є дотримання основних 

принципів безпеки [3]: 

• Ідентифікація загроз: Кожен об'єкт, що піддається обстеженню, повинен бути 

оглянутий фахівцями, які мають досвід роботи з ВНВ, для визначення потенційної небезпеки. 

• Використання захисного обладнання: Залучені фахівці мають бути забезпечені 

відповідним захисним спорядженням, що дозволяє мінімізувати ризики при роботі в 

небезпечних умовах. 

• Планування операцій: Розмінування та інші операції на зруйнованих об'єктах мають 

проводитися за чітко визначеним планом із врахуванням усіх ризиків, зокрема для уникнення 

детонації. 

Міжнародні країни, які мали досвід бойових дій на своїй території, створили методики 

поводження з ВНВ, які можна адаптувати в Україні [4]: 

• Залучення міжнародних фахівців: Багато міжнародних організацій, таких як ООН і 

Червоний Хрест, мають досвід у подоланні наслідків військових дій і можуть надати технічну 

допомогу та консультації для підвищення безпеки. 

• Впровадження навчальних програм: Наприклад, у Боснії та Герцеговині після збройних 

конфліктів були розроблені навчальні програми з мінної безпеки для населення, які можуть 

бути адаптовані в українських школах і навчальних закладах. 

Для забезпечення безпеки в умовах наявності ВНВ на зруйнованих об'єктах в Україні 

необхідно [5]: 

• Створення національної бази даних ВНВ: Систематичний облік виявлених ВНВ, їх 

розташування, статус і необхідні заходи для безпечного знешкодження. 

• Поширення знань серед населення: Запуск інформаційних кампаній, які роз’яснюють 

правила безпечного поводження з підозрілими предметами і дії в разі виявлення ВНВ. 

• Навчання та підготовка фахівців: Підвищення рівня підготовки спеціалістів із 

розмінування і поводження з ВНВ за міжнародними стандартами, включаючи регулярні 

навчання і тренінги. 

Отже, військові дії в Україні створили нові виклики для національної безпеки, зокрема у 

сфері поводження з вибухонебезпечними речовинами. Запровадження ефективних заходів 

щодо виявлення, ідентифікації та знешкодження ВНВ на зруйнованих об’єктах є нагальним 

завданням для збереження життя населення та забезпечення стабільності в постконфліктний 

період. 
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Проблематика забезпечення стану захищеності об’єктів критичної інфраструктури (далі 

- ОКІ), нормативно-правове, методичне врегулювання цього питання обумовлені посиленням 

загроз природного, техногенного, терористичного, воєнного та інформаційного характеру. 

Регулярні атаки ворога на об’єкти критичної інфраструктури, можуть спровокувати реалізацію 

небезпечних сценаріїв техногенних аварій і катастроф, спричинити загрозу для життя і 

здоров’я людей, які проживають на прилеглій території. Використання об’єктів 

життєзабезпечення у якості зброї для морально-психологічного терору українців спонукають 

до проведення відповідних наукових досліджень з метою створення державної системи 

захисту критичної інфраструктури. 

На даний момент в Україні розробляються законодавчі, нормативно-правові акти, 

аналітичні довідки, наукові праці тощо забезпечення алгоритму оцінювання стану захищеності 

ОКІ. На важливість цього процесу вказує активність запровадження систем захисту критичної 

інфраструктури у США та країнах-членах ЄС. Зважаючи на пріоритетність для національних 

інтересів України в інтеграції нашої держави в євроатлантичний безпековий простір, завдання 

побудови державної системи захисту критичної інфраструктури є актуальним завданням. 

Базовими кроками на шляху до побудови системи захисту ОКІ було прийняття Постанови 

«Деякі питання об’єктів критичної інфраструктури» [1] та Закону України «Про критичну 

інфраструктуру» [2]. У [1] затверджено: Порядок віднесення об’єктів до критичної 

інфраструктури; перелік секторів критичної інфраструктури; Методику категоризації об’єктів 

критичної інфраструктури. Робота [2] визначає правові та організаційні засади створення і 

функціонування національної системи захисту критичної інфраструктури. Таким чином, з 

прийняттям зазначених вище нормативних документів на сьогодні узаконено: понятійний 

апарат системи критичної інфраструктури; засади державної політики у сфері захисту КІ; 

завдання державної політики у сфері захисту критичної інфраструктури, а також критерії для 

віднесення об’єктів до КІ тощо. 

Велика Британія розпочала визначати і захищати свою критичну інфраструктуру однією 

з перших у Європі. Так, в 1999 році у цій країні було створено Координаційний центр з безпеки 

національної інфраструктури, який до 2016 року входив до складу Міністерства внутрішніх 

справ, та згодом припинив існування [43-44]. 


